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Постановка проблеми. На сьогодні підготовка висококваліфікованих офіцерсь-
ких кадрів для потреб правоохоронних органів інституцій сектору безпеки і оборони 
України (НГУ, НПУ, СБУ тощо), здійснюється у закладах вищої освіти зі специфічними 
умовами навчання (вищих військових навчальних закладах). Освітній процес 
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майбутніх офіцерів зазначених вище спеціальних закладів вищої освіти організову-
ється із урахуванням світових стандартів (НАТО, Інтерполу тощо), що сприяє ефекти-
вному формуванню у них професійних компетентностей. Не оминула позитивних змін 
(ефективної трансформації) й система вогневої підготовки майбутніх офіцерів зазна-
чених вище інституцій сектору безпеки і оборони України (СБОУ), освітній процес яких 
передбачає використання сучасних та ефективних (високофункціональних) технічних 
засобів навчання, наукового інструментарію, тренажерів, новітніх зразків озброєння і 
техніки (боєприпасів), що сприяє їх всебічній професійній підготовленості, а також зба-
лансованому й ефективному формуванню професійних компетентностей необхідних 
для виконання завдань за призначенням у різних умовах службово-бойової (операти-
вної) діяльності (СБОД).  

Система професійної (індивідуальної, службової) підготовки правоохоронців за-
значених вище категорій, а також її якість й ефективність напряму залежить від рівня 
тактичної та спеціальної фізичної підготовленості особового складу. На сьогодні немо-
жливо забезпечити ефективне виконання завдань за призначенням підлеглим особо-
вим складом без значних фізичних зусиль, тому саме рівень спеціальної фізичної під-
готовленості – є інтегральним показником сформованості професійних компетентнос-
тей правоохоронців, у тому числі й у напрямі їх вогневої підготовки. 

Беручи до уваги техніко-тактичні характеристики, бойове призначення сучасних 
переносних зенітно-ракетних комплексів (ПЗРК), а також відповідно до аналізу змістової 
частини планів, програм професійної (індивідуальної, службової) підготовки правоохо-
ронців СБОУ, у тому числі й майбутніх офіцерів, на сьогодні актуальним є розвиток й 
удосконалення рівня тактичної та спеціальної фізичної підготовленості (інших профе-
сійних компетентностей) посадових осіб бойових розрахунків ПЗРК різних систем, що 
забезпечить їх готовність до виконання завдань за призначенням у різних умовах СБОД. 

Дослідження виконано відповідно до планів науково-дослідної роботи і дослідно-
конструкторських робіт: кафедри вогневої підготовки Національної академії Національ-
ної гвардії України; кафедри тактичної та спеціальної фізичної підготовки факультету 
№3 Харківського національного університету внутрішніх справ, а також профільних ка-
федр закладів вищої освіти України відповідно до договорів про міжкафедральну спів-
працю (сумісний ініціативний науковий проєкт «Функціональність», 2020-2021 р. р.).  

Аналіз останніх досліджень і публікацій у напрямі формування готовності війсь-
ковослужбовців та правоохоронців СБОУ до виконання завдань за призначенням у різних 
умовах СБОД дозволив членам науково-дослідної групи (Ю. Самсонов, М. Калюжний,  
Б. Лукін, Н. Партико – провідні учені та практики у обраному напрямі наукової розвідки) 
визначити низку наукових праць [1-3], у яких розкриваються актуальні питання підготовки 
висококваліфікованих офіцерських кадрів для інституцій СБОУ. Не дивлячись на значну 
кількість робіт [4-6] з обраного напряму наукової розвідки, питанням розроблення та ап-
робації педагогічних умов формування готовності майбутніх офіцерів-правоохоронців до 
дій у складі бойових розрахунків ПЗРК «Ігла» [7] в системі професійної освіти із акценто-
ваним використанням засобів тактичної та спеціальної фізичної підготовки (ТСФП) прис-
вячено недостатньо досліджень, що потребує подальших наукових розвідок. 

Мета дослідження – розроблення та апробація педагогічних умов формування 
готовності майбутніх офіцерів-правоохоронців (на прикладі курсантів Національної 
академії Національної гвардії україни) до дій у складі бойових розрахунків ПЗРК «Ігла» 
в системі професійної освіти із акцентованим використанням засобів тактичної та спе-
ціальної фізичної підготовки.   

В процесі дослідно-аналітичної роботи були використані наступні методи дослі-
дження: абстрагування, аналіз і синтез, індукція і дедукція, моделювання, математично-
статистичні (експертне оцінювання, кореляційний аналіз) тощо. Крім цього, 
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використано власний досвід організації системи професійної освіти (вогневої, тактикч-
ної та спеціальної фізичної підготовки) правоохоронців інституцій СБОУ.  

Виклад основного матеріалу. Дослідження організовано упродовж трьох етапів 
(червень 2019 р. – листопад 2021 р.). В процесі дослідно-аналітичної роботи (1 етап 
дослідження, червень-серпень 2019 р.) членами науково-дослідної групи (НДГ) прове-
дено аналіз науково-методичної літератури, а також здійснено визначення сутнісних 
характеристик, критеріїв та рівнів сформованості готовності майбутніх офіцерів-пра-
воохоронців інституцій СБОУ до дій у складі бойових розрахунків ПЗРК «Ігла» в сис-
темі професійної освіти із акцентованим використанням засобів ТСФП. 

У подальшому (2 етап дослідження, серпень – вересень 2019 р.) членами НДГ 
було проаналізовано низку науково-методичної та довідкової літератури [8-12], яка рег-
ламентує організацію ситстеми професійної освіти майбутніх офіцерів Національної 
гвардії України (НГУ). Крім цього, членами НДГ встановлено, що існуюча система підго-
товки кадрів для НГУ й інших інституцій СБОУ не в повній мірі забезпечує формування 
у них професійних компетентностей, які необхідні для практичного виконання обов’язків 
у складі бойових розрахунків ПЗРК «Ігла» й інших комплексів, що потребує відповідної 
модернізації діючих програм їх підготовки із урахуванням вимог сьогодення.  

Враховуючи вище викладене, членами НДГ обґрунтовано доцільність впрова-
дження у систему вогневої та ТСФП курсантів Національної академії Національної гва-
рдії України (НАНГУ) педагогічних умов формування їх готовності до дій у складі бойо-
вих розрахунків ПЗРК «Ігла» (інших комплексів) в системі професійної освіти із акцен-
тованим використанням засобів тактичної та спеціальної фізичної підготовки [13].  
У якості основних засобів татичної та спеціальної фізичної підготовки нами обрані ком-
плекси фізичних вправ, спеціальні вправи (квестові, ситуативні завдання), які забезпе-
чують підготовку організму майбутніх офіцерів до виконання рухових завдань (відпра-
цювання навчальних питань основної частини) під час практичних занять з вогневої, 
тактичної та спеціальної фізичної підготовки. 

У динаміці третього етапу дослідження (жовтень 2019 р. – листопад 2021 р.), чле-
нами НДГ організовано педагогічний експеримент, який передбачав практичну апробацію 
розроблених «педагогічних умов» [13]. В педагогічному експерименті прийняли участь 
майбутні офіцери (курсанти старших курсів командно-штабного факультету НАНГУ, чо-
ловіки, n=24). Всі учасники педагогічного експерименту дали згоду на участь в досліджен-
нях. Надалі майбутніх офіцерів було розподілено на дві репрезентативні групи: контро-
льну (Кг, n=12 чол.) та експериментальну (Ег, n=12 чол.). До початку практичної апробації 
розроблених «педагогічних умов» [13], досліджувані показники у майбутніх офіцерів, уча-
сників Кг та Ег за рівнем сформованості їхньої готовності до дій у складі бойових розра-
хунків ПЗРК «Ігла» в системі професійної освіти із акцентованим використанням засобів 
тактичної та спеціальної фізичної підготовки достовірно не відрізнялися (Р≥0,05). 

З метою формування професійних компетентностей необхідних для забезпе-
чення готовності курсантів досліджуваної категорії до дій у складі бойових розрахунків 
ПЗРК «Ігла» (виконання завдань за призначенням у різних умовах СБОД) представни-
ками Кг під час практичних занять в системі вогневої, тактичної та спеціальної фізичної 
підготовки (форм фізичної підготовки), використовувався діючий комплекс навчально-
методичного забезпечення [7-12]. У свою чергу, досліджувані курсанти Ег в системі 
вогневої, тактичної та спеціальної фізичної підготовки (форм фізичної підготовки) до-
датково використовували розроблені нами «педагогічні умови» [13]. 

Розроблені членами НДГ «педагогічні умови» [13] використовувалися досліджу-
ваними курсантами Ег двічі на тиждень упродовж третього етапу дослідження, що 
сприяло стійкому формуванню у них зазначених вище професійних компетентностей. 
Варто також зауважити, що дослідження ефективності сформованості зазначених 
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вище професійних компетентностей у курсантів Кг та Ег здійснено відповідно до діючої 
нормативної бази з вогневої, тактичної та спеціальної фізичної підготовки (членами 
НДГ використано метод експертного оцінювання, визначено загальний рівень сфор-
мованості професійних компетентностей досліджуваних курсантів Кг та Ег за чотирьох 
бальною шкалою оцінювання, де «5» – максимальний бал, а «2» – мінімальний). 

При порівнянні показників до та після використання розроблених членами НДГ 
педагогічних умов [13] із акцентованим використанням засобів ТСФП встановлено, що 
результати, отримані наприкінці педагогічного експерименту у досліджуваних групах, 
зросли відносно вихідних даних, і ці відмінності переважно є достовірні (Ег, P≤0,05). 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Внаслідок проведення емпі-
ричного дослідження членами НДГ розроблено та апробовано педагогічні умови форму-
вання готовності майбутніх офіцерів НГУ до дій у складі бойових розрахунків ПЗРК «Ігла» 
в системі професійної освіти із акцентованим використанням засобів ТСФП. Аналізуючи 
отриманні результати вважаємо, що зазначені вище «педагогічні умови» можуть також 
використовуватися в системі професійної освіти офіцерів інших інституцій СБОУ.  

Членами НДГ також встановлено, що професійна діяльність досліджуваних кур-
сантів-правоохоронців відбувається під впливом значних психофізичних навантажень, 
які знижують ефективність виконання ними завдань за призначенням. Так, після знач-
ного психофізичного навантаження (подолання штучних та природних перешкод, бігу 
по пересіченій місцевості, застосування заходів фізичного впливу, сили тощо) погір-
шуються результати ураження цілей з ПЗРК «Ігла» – на 19±2,1 % у представників Ег, 
та 21±1,6 % відповідно у курсантів Кг. 

У свою чергу, поетапна організація практичних занять з вогневої, тактичної та 
спеціальної фізичної підготовки в освітньому процесі курсантів НАНГУ, дозволило чле-
нам НДГ суттєво підвищити показники рівня сформованості професійних компетент-
ностей у представників Ег. Таким чином, мету дослідження досягнуто, а поставлені 
перед нами завдання – виконані.  

Результати дослідження впроваджено в освітній процес майбутніх офіцерів НА-
НГУ. Напрями подальших досліджень передбачають удосконалення техніки та тактики 
застосування заходів фізичного впливу, сили майбутніми офіцерами-правоохорон-
цями у різних умовах службово-бойової (оперативної) діяльності.  
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